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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Внаслідок гармонізації вимог з ЄС, що прово-

диться в Україні в області виробництва, контро-
лю якості і реєстрації лікарських засобів, постає 
необхідність вивчення ряду питань, які пов’язані 
з наданням медичної допомоги населенню вста-
новленого рівня якості на основі використання 
сучасних медичних технологій в умовах обмеже-
них фінансових можливостей. Методологічною 
основою таких досліджень є фармакоекономіч-
ний аналіз, який дозволяє в результаті адекват-
ного зіставлення ефективності витрат альтерна-
тивних методів технологій визначити переваги 
як для окремої людини, так і для системи охоро-
ни здоров’я і суспільства в цілому [4, 7, 8, 11].

На даний час головною умовою раціональної 
фармакотерапії є адекватне і повноцінне ви-
користання лікарських засобів. Інформація 
про соціально-економічні критерії ефективності 
лікарських засобів є цікавою не тільки 
для лікарів, але й для пацієнтів. Так, для очних 
крапель це: об’єм вмісту одного флакона і ціна; 
загальна кількість крапель у флаконах; середній 
термін, на який вистачає вмісту одного флако-
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на при стандартно прийнятій схемі інстиляцій; 
вартість однієї краплі; вартість місячного і річного 
курсу терапії. Сьогодні в Інтернеті не тільки 
на зарубіжних сайтах, але й на вітчизняних все 
частіше зустрічаються питання: «Скільки кра-
пель в 1 мл?» або «На який термін застосування 
мені вистачить одного флакона очних крапель?» 
Враховуючи низьку купівельну спроможність на-
селення, ці питання є украй актуальними і в ме-
жах країни для раціонального витрачання засобів 
системи охорони здоров’я, і для економії коштів 
споживачів при амбулаторному лікуванні.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ  
ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Щоб оцінити економічну ефективність за-
стосування того або іншого препарату, необ-
хідно, перш за все, знати дозу препарату. Як 
відомо, доза — це кількість речовини, призна-
чена на один прийом (разова доза) [5]. У різних 
довідкових джерелах, зокрема в інструкціях із 
застосування для очних крапель, на відміну від 
інших ЛЗ, доза — це 1 крапля (переважно, пре-
парати антиглаукомної і мідріатичної дії) або 
1–2 краплі (очні краплі різних фармакотерапев-
тичних груп дії) без вказівки кількості речови-
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ни, яка повинна міститися в цій дозі, або вели-
чини краплі. У низці робіт, де розглядаються ці 
питання [1-3], були сформульовані проблеми, що 
виникають при вивченні величини дози очних 
крапель; вказані чинники, що впливають на ве-
личину краплі; експериментально визначені ве-
личини дози очних крапель українського вироб-
ництва, вилученої з різних видів крапельниць; 
показано, чи є різниця між цими величинами 
статистично значущою. Отримані результати 
покладені в основу оцінки соціально-економіч-
них критеріїв лікування очними краплями різ-
них фармацевтичних підприємств-виробників.

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ  
РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Проведення фармакоекономічного аналізу 
ефективності очних крапель українського ви-
робництва (зокрема, Тимололу 0.5 %) залежно 
від величини дози, вилученої з багатодозових 
контейнерів, проводиться впереше.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
У зв’язку з викладеним, метою наших дослід-

жень є проведення фармакоекономічного аналі-
зу ефективності очних крапель українського 
виробництва залежно від величини дози, вилу-
ченої з багатодозових контейнерів.

Як об’єкт дослідження обрано промислові 
зразки очних крапель Тимолол 0.5 %, що ви-
пускаються фармацевтичними підприємствами 
України в різних видах контейнерів (А, C, Е, F — 
код крапельниць):
1. Герметичні контейнери з поліетилену низь-

кої щільності без добавок, відповідно до ви-
мог [6], місткістю 1 мл (А);

2. Збірні контейнери з поліетилену низької 
щільності без добавок, відповідно до вимог 
[6], місткістю 5 мл (С);

3. Контейнери з скла медичного марки УСП-1 
з кришкою-крапельницею, що додається, 
у стерильній вакуумній упаковці, місткістю 
10 мл (Е);

4. Герметичні контейнери з поліетилену низь-
кої щільності без добавок місткістю 5 мл (F): 
первинна упаковка препарату закордонної 
фірми-виробника, зареєстрованої в Україні.

ВИКЛАД  
ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Для проведення фармакоекономічного аналі-
зу ефективності очних крапель залежно від вели-
чини дози, вилученої за допомогою різних видів 
крапельниць, як об’єкт досліджень вибрано пре-
парат групи бета-блокаторів — Тимолол 0.5 %, 
який застосовується при хронічній відкритоку-

товій глаукомі, підвищеному внутрішньоочно-
му тиску. Даний препарат є лідером за об’ємами 
продажів і кількістю лікарських призначень 
серед препаратів даної групи [9]. Як метод фар-
макоекономічного аналізу використаний ме-
тод «мінімізації витрат» — cost effectiveness 
analysis.

У наших попередніх дослідженнях [2–3] по-
казано, що величина дози досліджених очних 
крапель залежить від багатьох чинників, зок-
рема від виду крапельниці. Так, величина дози 
досліджуваних очних крапель Тимолол 0,5 % 
знаходиться в діапазоні від 30,4 мкл (герметич-
ний контейнер з поліетилену низької щільності 
без добавок) ємкістю 1 мл (А) до 42,6 мкл (герме-
тичний контейнер з поліетилену низької щіль-
ності без добавок) ємкістю 5 мл (F). Слід зазначи-
ти, що у флаконів однакової ємкості (5 мл), але 
з різними крапельницями (С і F) величина доз 
відрізняється на 10,2 мкл (таблиця). Для величи-
ни доз вітчизняних препаратів (А, С, Е) характер-
на незначна варіабельність (від 30,4 до 33,0 мкл). 
А в імпортного препарату (F) доза значно вища — 
42,6 мкл. Величини доз вітчизняних препаратів 
знаходяться ближче до величини, оптимальної 
з фізіологічної точки зору: оптимальна вели-
чина очної краплі складає 23 мкл — різниця 
між об’ємом кон’юнктивального мішка і нор-
мальним об’ємом сльози людини [1,10]. Різна 
величина дози в препаратах Тимолол 0.5 % без-
посередньо впливає на їх кількість, вилучену 
з одного флакона. Так, серед флаконів однакової 
ємкості (по 5 мл) кількість доз, вилучених з фла-
кона з крапельницею С, складає 154, а з флако-
на з крапельницею F — 117. Різниця в кількості 
вилучених доз з флаконів з різними крапельни-
цями складає 37 крапель, що відповідає 9 дням 
лікування при використанні стандартної схеми 
інстилляцій по 1 краплі двічі на добу в обид-
ва ока. Різниця у кількості крапель є істотною 
особливо при лікуванні глаукоми, яка вимагає 
постійного лікування.

Виходячи з вказаної стандартної схеми лі-
кування (по 1 краплі двічі на добу в обидва ока), 
кількості доз у флаконі, кількості доз на річне 
лікування при щоденній терапії розрахована 
потреба у флаконах на рік (таблиця). Необхідна 
кількість флаконів, розрахована з урахуванням 
тривалості використання (терміну придатності) 
вмісту флакона, що рекомендується після його 
розкриття (1 місяць). У результаті для амбула-
торного річного лікування пацієнтові необхідно 
придбати однакову кількість флаконів (С або Е 
по 12 шт.) незалежно від того, що ємкість фла-
конів Е в два рази більша, ніж у С. Виграш 
у флаконах матиме місце при лікуванні в ста-
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ціонарі: флаконів С (5 мл) буде потрібно 10 шт., 
а флаконів Е (10 мл) у два рази менше — 5 штук. 
Для амбулаторного лікування залежно від кіль-
кості вилучених доз буде потрібна різна кількість 
флаконів однакової ємкості (по 5 мл): флаконів 
з крапельницею С — 12 шт., флаконів з крапель-
ницею F — 13 штук.

Для проведення соціально-економічної оцін-
ки ефективності лікування офтальмологічними 
препаратами необхідно разом з аналізом кіль-
кості очних крапель у флаконах також врахову-
вати економічну складову. У даний час світова 
практика в своєму арсеналі налічує цілу низку 
методів фармакоекономічного аналізу, які мають 
свої умови і особливості застосування [7, 8, 11]. 
Враховуючи, що розглянуті препарати Тимолол 
0,5 % у формі очних крапель містять однакові 
дози активної речовини, тобто мають ідентичну 
ефективнісь безпеку, як метод фармакоеконо-
мічного аналізу нами використаний аналіз міні-
мальної вартості (cost effectiveness analysis). Цей 
метод заснований на порівнянні вартості альтер-
нативних методів лікування за умови їх однако-
вої ефективності і безпеки.

У таблиці наведено оцінку вартості разо-
вої, добової доз і річного лікування Тимололом 
0,5 % у пропозиціях постачальників за станом 
на 05.03.10–05.04.10. Розрахунки проведені, ви-
ходячи з середньостатистичних цін за флакон 
за даними пропозицій постачальників, представ-
лених у базі даних оптових цін Pharmbase Тиж-
невика «Аптека», а також кількості доз у фла-
коні. Дослідження показали, що вартість разової 
дози залежно від використовуваного флакона 
значно розрізняються — від 0,014 грн. (флакон 
місткістю 10 мл з крапельницею Е) до 0,056 грн. 
(флакон місткістю 5 мл з крапельницею F). Це 
свідчить про те, що мінімальна вартість разової 
дози в 4 рази менша за максимальну вартість се-
ред даних препаратів. Дана залежність співвід-

ношення максимальної і мінімальної вартості 
зберігатиметься і для добової дози, і для річно-
го лікування при щоденній терапії. Таким чи-
ном, мінімальна вартість річного лікування, 
виходячи з необхідної кількості доз, встанов-
лена для Тимололу 0,5 % у флаконах по 10 мл 
з крапельницею Е. Враховуючи, що споживач 
для проведення річного лікування при щоденній 
терапії в амбулаторних умовах повинен придба-
ти препарат з урахуванням терміну придатності 
після розкриття флакона, мінімальна вартість 
лікування спостерігається при використанні Ти-
мололу 0,5 % у флаконах по 1 мл з крапельницею 
А і складає 40,88 грн. Найдорожчим для амбу-
латорного лікування з точки зору соціально-еко-
номічної ефективності є препарат у флаконах 
ємністю 10 мл з крапельницею Е, оскільки при 
його застосуванні після кожного місяця ліку-
вання залишатиметься невикористаним до 60 % 
вмісту флакона. Вартість річного лікування та-
ким препаратом складає 52,56 грн., що в 1,3 рази 
(на 11,62 грн.) вище порівняно з мінімальною 
вартістю лікування препаратом у флаконі з кра-
пельницею А. Тому Тимолол 0,5 % у флаконах 
ємністю 10 мл з крапельницею Е доцільно ви-
користовувати в умовах стаціонару, де забезпе-
чуються умови для використання всього вмісту 
флакона в межах терміну придатності препарату 
після розкриття флакона. Відповідно, при виборі 
препарату для амбулаторного лікування глауко-
ми пацієнтові необхідно враховувати разом з ці-
ною кількість препарату у флаконі.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

1. Проведені дослідження довели, що різна 
величина дози і різна кількість доз, вилуче-
них з флаконів, зокрема однакової ємкості, 
а також різна вартість разових доз безпосе-
редньо впливають на соціально-економічну 

Таблиця
ОЦІНКА ВАРТОСТІ РАЗОВОЇ, ДОБОВОЇ ДОЗ І РІЧНОГО ЛІКУВАННЯ  

ПРИ ЩОДЕННІЙ ТЕРАПІЇ ОЧНИМИ КРАПЛЯМИ ТИМОЛОЛ 0,5 %

Код кра-
пельниці 

багато-
дозового 
контей-

нера

Єм-
кість

флако-
на,
мл

Величина 
дози, ви-
лученої

з флакона,
мкл

Кількість 
доз у фла-

коні*

Потреба 
у фла-
конах 

на рік**

Ціна 
за фла-

кон, грн.

Вартість 
разової 

дози, 
грн.

Вартість 
добової 

дози, 
грн.

Вар-
тість доз 
для річ-
ного лі-

кування, 
грн.

Вартість 
флаконів 
для годо-
вого лі-

кування, 
грн.

А 1 30,4 32 46 0,89 0,028 0,112 40,88 40,94

С 5 32,4 154 12 3,66 0,024 0,096 35,04 43,92

Е 10 33,0 303 12 4,38 0,014 0,056 20,44 52,56

F 5 42,6 117 13 6,59 0,056 0,224 81,76 85,67

* Округлення кількості доз у флаконі проведене з урахуванням залишку препарату на змочування флакона.
** Потреба у флаконах, розрахована з урахуванням тривалості використання (терміну придатності) вмісту 
флакона, що рекомендується після його розкриття.
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ефективність лікування препаратами Тимо-
лол 0.5 %.

2. Для забезпечення мінімізації витрат при ам-
булаторному лікуванні глаукоми медичним 
працівникам і працівникам аптечних уста-
нов необхідно орієнтувати пацієнта на пре-
парати Тимолол 0,5 % у флаконах меншої 
ємкості (1–5 мл), а також з меншою вартістю 
разової дози.
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УДК 615.012: 338.5
Л. Н. Андрюкова, Е. П. Пивень
ОЦЕНКА ЗАВИСИМОСТИ ФАРМАКОЭКОНОМИЧЕСКИХ КРИТЕРИЕВ 
ЭФФЕКТИВНОСТИ ГЛАЗНЫХ КАПЕЛЬ УКРАИНСКОГО ПРОИЗВОДСТВА ОТ 
ВЕЛИЧИНЫ ДОЗЫ, ИЗВЛЕКАЕМОЙ ИЗ МНОГОДОЗОВЫХ КОНТЕЙНЕРОВ

Работа посвящена фармакоэкономическому исследованию эффективности глазных ка-
пель украинского производства в зависимости от величины дозы, извлекаемой из мно-
годозовых контейнеров. В качестве метода анализа использован метод минимальной 
стоимости (cost effectiveness analysis). В зависимости от установленной величины дозы 
для глазных капель Тимолол 0.5 %, извлекаемой из различных видов контейнеров, рас-
считаны стоимость разовой и суточной дозы, стоимость доз и флаконов для годового 
лечения. Показано, что разная величина дозы и разное количество доз, извлекаемое 
из флаконов, в том числе одинаковой емкости, а также разная стоимость разовых доз 
непосредственно влияют на социально-экономическую эффективность лечения препа-
ратами Тимолол 0.5 %.
Ключевые слова: фармакоэкономический анализ; многодозовый контейнер; величина 
дози; количество доз в флаконе; глаукома; препарат группы бета-блокаторов; стоимость 
разовых доз; годовая стоимость лечения

UDC 615.012: 338.5
L. N. Andryukova, E. P. Piven
ESTIMATED DEPENDENCE OF PHARMACOECONOMICAL PARAMETERS OF EFFECTIVENESS 
OF UKRAINIAN EYE DROPS ON THE DOSE SIZE DISPENSED FROM MULTIDOSE CONTAINERS

The work is devoted to the pharmacoeconomical research of effectiveness of Ukrainian eye 
drops depending on the dose size dispensed from multidose containers. The cost effectiveness 
analysis has been used as analysis method. Depending on the estimated dose size for 
0,5 % timolol eye drops dispensed from different types of container, the cost of single and 
daily dose as well as the cost of doses and containers needed for year treatment have been 
calculated. It has been shown that different dose size and different quantity dispensed from 
containers including ones with the same volume so as different cost of single dose affect 
social economic effectiveness of treatment by 0,5 % timolol preparations.
Key words: pharmacoeconomical analysis; multidose container; size of dose; amount of 
doses in small bottle; glaucoma; preparation of group of beta-блокаторов; cost of valid for 
one occasion doses; annual cost of treatment
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